

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE :

In CAPITALA: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.  
 DISTRICTE: " " " 36 " " " 18 " " " 10 "  
 STRAINATATE: " " " 48 " " " 24 " " " 12 "

Articolii nepublicati nu se inapoiază

## PENTRU ABONAMENTE, ANUNCIURI și RECLAME a se adresa :

In ROMANIA: La administratiune, Pasagiul Român, Nr. 3 bis, București; și la corespondenții ziarului din județe.  
 HAMBURG: La *Adolf Steiner*, Gänsemarkt, 58, Biurul central de anunțuri pentru Germania.  
 Pentru FRANCIA, ANGLIA, AUSTRO-UNGARIA și ITALIA: Se va adresa la Agence Havas, Paris.

## ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV-a 30 bani  
 Reclame pe pagina II-a 5 lei — Reclame pe pagina III-a 2 lei  
 — Scrisorile nefrancate se refușă. —

Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

## SCIRI TELEGRAFICE

DIN ZIARUL STREINE

Filipopol, 24 Februarie.

Prințul Ferdinand nu s'a mărginit a da audiențele usitate, în Filipopol, ci a primit și o numeroasă deputațiune de reprezentanți ai Rumeliei orientale în Sobranie.

Acești deputați au venit să se plângă contra regimului de teroare practicat de d. Stambulow cu atâtă obstinație și au cerut intervenirea prințului spre a pune capăt acestei stări de lucruri.

Ast-fel se crede, că prințul s'a întreținut despre aceasta cu d. Stambulow, când a vizitat la Sofia pe primul său ministru, care e bolnav.

În cercurile politice din Sofia se așteaptă demulă a vedea pe d. Stambulow adoptând în fine o atitudine mai conciliantă față de adversarii săi politici, dar cu toate acestea nu se crede în eventualitatea unei schimbări apropiate a ministerului.

Budapesta, 24 Februarie.

Dacă opozițiunea a crezut că poate să răstoarne pe d. Koloman Tisza pe calea intimidării, ea trebuie să vadă astăzi, că nu va reuși întru aceasta. Ministrul președinte a găsit ieri în Camera cuvinte elocvente spre a caracteriza punctul său de vedere și pe al opozițiunii. Majoritatea a aclamat cu căldură pe șeful său, nu numai din filietate cătră disciplina parlamentară, ci în urma unui adevărat entuziasm. Ea știe, că retragerea lui Tisza ar fi pentru unguri o adevărată nenorocire din punctul de vedere financiar ș'apoi care ar fi succesul d-lui Tisza la putere? Președintele consiliului a observat comitetul Apponyi că a neglijat să se explice asupra acestui punct. Desigur că Coroana n'ar avea nici un motiv de a se adresa, în cazul când ar demisiona d. Tisza, cătră șeful unei partide ce numără dabea patruzeci de membri. În aceste împrejurări nimeni nu va voi să ia puterea, nici din Camera deputaților, nici din Camera magnaților.

Paris, 24 Februarie

Boulangiștii au aranjat astăzi numeroase bancheturi în amintirea revoluțiunii din Fevruarie. Boulanger a trimis pe senatorul Naquet să l' reprezinte la un banchet.

Manifestațiunea proiectată astăzi de socialiștii din Paris nu s'a făcut de loc.

Petersburg, 24 Februarie.

Monitorul guvernului descrie conflictul între cuzacul Acinoff și autoritățile franceze din Africa accentuând, că acel conflict a provocat prin actele arbitrare ale lui Cinoff. În Monitor se zice :

Guvernul rus n'a avut nimic a face cu expediția lui Acinoff. Când acesta a cutecat să asigure pe consulul francez din Port-Said, că expediția lui e aprobată de guvernul rus acesta a însărcinat pe reprezentantul diplomatic rus în Cairo, consilierul Jojander, să comunice agentului diplomatic francez de acolo că asigurările date de Acinoff sunt mincinoase. La 24 Ianuarie însărcinatul rus de afaceri din Paris a telegrafiat, după o comunicare a guvernului francez, că după debarcarea lui Acinoff la Tadjura, autoritățile franceze locale l'au invitat să predea armele de prisos. Acinoff a refuzat și s'a dus la Segallo, a arborat bandiera comercială rusească delarând, că în baza unui angajament cu șeful indigenilor el ia în posesiune acel teritoriu.

Acinoff refuzând necontenit de a împlini cererile autorităților franceze, acestea se adresară la Petersburg cerând a se exercita o presiune asupra lui Acinoff, declarând tot-d-o-dată, că dacă Acinoff va preda armele de prisos și va recunoaște drepturile suverane ale Franței, va putea rămâne în Segalo. Guvernul rus s'a învoit la aceasta, însă autoritățile franceze, din cauza depărării și a unor incidente noi, au fost silit să procedă contra lui Acinoff. Cu această ocaziune au fost uciși cinci ruși și tot atâtia răniți prin bombardare.

Ambasada franceză de aici a declarat, că Franța nu se opune așezării rușilor pe teritoriul francez, dacă se va procede în mod legal și Franța e gata a înlesni transportul tovarășilor lui Acinoff la Suez. Spre acest scop un oficer rus de marină s'a dus la

Suez, spre a pregăti transportul mai departe la Odesa.

Monitorul rus încheie, că răspunderea conflictului cade cu totul asupra lui Acinoff și incidentul din Sagallo nu va avea nici o influență asupra raporturilor dintre Rusia și Franța.

București, 15 Februarie 1889

Situațiunea îngrijitoare în care este pusă țara, nu se pare că e aproape de a se limpezi. Se vorbește chiar de un vot de blam ce s'ar prepara pentru guvern în Camera; se mai vorbește de o alianță între mai multe grupuri inițiale, din puncte de vedere foarte diferite, liniei politice urmată de actualul guvern. Această stare de lucruri este provocată de conservatorii cari ascultă de conducerea d-lui Lascar Catargi. Dușmănia pe care o arată această fracțiune din partidul conservator pentru guvern merge tot crescând, și n'ar fi mirare ca orbirea celor cari sunt conduși de dușmănie să ajungă a fi atât de complectă încât să i determine de a lua hotărâri extreme.

Nu ne propunem a cerceta demnitățile de cari dau probe adversarii de astăzi ai guvernului cari se arătau amici ieri, nici serioșitatea unei alianțe a conservatorilor de sub conducerea d-lui L. Catargi cu unele grupuri liberale; voim să cercetăm situațiunea independent de personalității și de or ce prevederi de acest fel pentru viitor.

Dușmănia unor conservatori contra guvernului este mare. Ce a provocat-o? Această dușmănie a fost dată pe față cu ocaziunea discutării reînființării porturilor france și a propunerii Blaremburg pentru darea în judecată a ministerelor I. Brătianu. Prima cestiune nu atingea nici un principiu, nu era de natură de a provoca o sciziune de idei pentru viitor între membrii partidului conservator; numai neputința onora de a găsi un temei nemulțumirii lor pentru existența guvernului actual, a putut să dea acestei cestiuni o importanță politică. A doua cestiune, propunerea Blaremburg, avea un alt caracter: ea a putut desvălui diferența de tendințe în conducerea afacerilor publice între cele două fracțiuni în cari se găsește acum despărțit partidul conservator. Cestiunea dării în judecată a ministerelor I. Brătianu a dat ocaziune bărbaților de la cârmă să afirme credința lor că un guvern are datoria de a fi guvernul țării, iar nu exclusiv al unui partid, că încrederea țării trebuie să o păstreze prin superioritatea ideilor la a căror aplicare lucrează și prin corectitudinea procedurilor, că este patriotic de a îndrepta toate forțele națiunii în spre îndeplinirea binelui comun. Aci deosebiri mari s'au arătat între diferiții membrii înscrși în partidul conserva-

tor. O parte dintre acești membri, conduși de d. Lascar Catargi, au arătat credința ce au că e bine de a se anihila partidul care a deținut puterea în timp de doisprezece ani, căutându-se a se înlătura bărbații ce sunt cu adevărat în capul acestui partid. Sub masca cu care și au ascuns mulți păreri lor, acesta este adevărul pe care l' găsim.

De altmintreli această tendință a partizanilor d-lui L. Catargi este bine arătată de cele susținute în diferite întruniri parțiale ce au avut între dânșii. Cuvintele pronunțate în asemenea întruniri au mai multă valoare decât discursurile pronunțate în ședințe publice, cari se tipăresc în gazeta oficială; la întrunirile parțiale, se desvăluie mai bine gândul. Negreșit că în toate ocaziunile cuvântul este întrebuit și ca să acopere gândul; dar une-oră grija de a acoperi este mai mică, gândul apare cu înlesnire. De aceea nu ne vom opri la pretextul ce se da pentru o coalițiune între conservatorii d-lui Catargi cu liberalii, că rezolvarea cestiunii țărănilor exijează o asemenea coalițiune; risul general cu care a fost primit acest pretext, ne scutește de osteneală să desvelim gândul ce ascunde pretextul. Dar, între motivele ce s'au dat pentru dușmănia contra guvernului, găsim unul spus limpede, neacoperit cu cuvinte; acesta este că guvernul nu ascultă de membrii parlamentului la numirile și scoaterile din funcțiuni, că el nu se face complice la organizarea de satrapii prin județe. Nu știm dacă refuzul guvernului d'a primi rolul de însărcinat cu afacerile de coterie a necăjit pe cei cari au pus înainte acest motiv, sau dacă aceștia, făcându-se instrumentul poftelor brutale ce se manifestează la unii reprezentanți, s'au gândit numai ca să înlătore guvernul pentru a se face vacante noș locuri de miniștri; ceea ce se poate însă afirma, este că, odată veniți la putere, acești onorabili adversari vor lucra la organizarea satrapielor, la izbirea adversarilor, la căpătuirea prietenilor, la întemeierea unei stăpâniri de fapt. Acesta este idealul ce se urmărește, și care negreșit că s'ar îndeplini căzând guvernul actual, pe cale dreaptă, dacă va fi posibil, pe cale cotită, în cazul contrar.

Ei bine, noi ne onorăm pentru că guvernul a provocat nemulțumiri înțelegând în alt fel datoria ce are, și ne măgulim că țara a probă pe guvern. Desigur că masa alegătorilor, numărul mare al celor cari muncesc și sunt ferii de hărțelile zilnice ce aduce politica militantă în cercuri strimte, nu a probă pe cei cari irită pasiunile și desvoltă poftă, în loc de a domoli pe unele și de a stavili pe

celelalte. Desigur că țara se întrebă: — Dacă programul guvernului actual nu e bun, de ce n'a fost combătut înainte de alegeri? Dacă acest program nu este bun, de ce nu este înlocuit cel puțin acum, în urma alegerilor, cu un alt program? Și cum țara nu poate găsi un răspuns la aceste întrebări, ea se va fi mai întrebând: — Nu este guvernul actual capabil? Dar, înlăturându-se acest guvern, cari sunt bărbații din partidul conservator cari ar putea forma un guvern mai capabil? Și cum țara nu găsește nici aci răspuns, desigur că ea nu și retrace încrederea de la guvernul actual pentru a o da altora. Din contra, tendințele ce manifestează amicii noștri de ieri cari ne sunt astăzi dușmani, vor reuși să facă mai mult prețuite meritele guvernului.

Ast-fel privim noi situațiunea, și așteptăm cu încredere viitorul.

## SERVICIUL TELEGRAFIC

AL ROMANIEI LIBERE,

— 26 Februarie —

Londra, 26 Februarie

Corespondentul ziarului *Standard* la Berlin crede a ști că Wilhelm II va merge să viziteze pe regina Euglierei în luna lui Iunie viitor. Apoi va avea loc întrevăderea lui Wilhelm II cu Tarul.

Londra, 26 Februarie.

Același corespondent zice că căsătoria principelui de Battenberg cu d-ra Leisinger s'a celebrat la 6 Februarie la Menton. Căsătoriile vor reședa totdeauna afară din Germania.

Principalele a renunțat la ori-ce ambițiune politică.

Sofia, 26 Februarie.

Azi dimineață un serviciu a avut loc la catedrala cu ocazia zilei nașterii principelui. Numeroși popi oficiali în prezența tuturor ofițerilor garnizoanei, a funcționarilor statului și a unei mulțimi considerabile.

Londra, 26 Februarie.

Pigott care dete ziarul *Times* pretinsele scrisori atribuite d-lui Parnell și altor personaje politice din același partid, au mărturisit că aceste documente au fost fabricate.

Aceasta declarațiune, produce o mare senzație în toate cercurile din Londra.

Viena, 26 Februarie.

Corespondența politică declară că nu este exact că Bulgaria cu consimțământul guvernului austriac, va numi în curând un agent diplomatic la Viena. Într-adevăr, Austria nu poate să recunoască Bulgariilor în calitate sa de stat vasal al Turciei, dreptul de a numi un reprezentant diplomatic. Dar Bulgaria rămâne liberă să trimească la Viena sau aiurea oameni de încredere, sub titlu privat, pentru a ocroti interesele bulgare.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a

## Mandatarii ai... țării

O fracțiune a Camerii și-a luat însărcinarea de a zădărnici orice lucrare a corpurilor legiuitoare.

Doș exemple din ședința de ieri vor ilustra această tactică, plină de învătămintă pentru cei cari mai au iluziuni asupra acestei porțiuni din mandatarii țării.

Ministeriul de finanțe cere un credit pentru cheltueli indispensabile oricărei administrațiuni: nu l' combate nimeni și totuși sunt 57 bile negre contra lui!

Tot asemenea, ministrul de război cere o comisiune reprezentând toate fracțiunile Camerii pentru ca să o pună în cunoștință de opera fortificațiunilor: se găsec în urnă mai puține voturi exprimate decât buletine albe!

Să se noteze că ministrul de război delarase că or-care membru al Camerei ar voi poate să asiste la lucrare; că fie-care ministru delarase, în convorbirile cu deputații, că examenul acestei comisiuni nu implica întru nimic știrbirea dreptului ce are fie-care deputat de a examina la timp creditele când se vor cere,—și totuși unii dd. deputați se joacă a război ministerial cu interese atât de grave și de ordine atât de superioare!

Și ce este mai curios e spectacolul unei majorități reale ținute ast-fel în eșec constant de minoritate.

Explicațiune s'ar putea găsi: între oameni pe cari acelaș apetit îi unește, pe cari aceeași sete de funcțiuni îi îmboldește, din cari mulți n'au altă ocupațiune,—coeziunea și disciplina sunt mai mari și ajung a compensa insuficiența numerică.

Când vreodată o fracțiune a acestei Camere se va întoarce înaintea alegătorilor ei, suntem convinși că răfuiala conturilor va fi dureroasă.

## Rămășițelor

Educația politică a unora din grupurile noastre politice lasă mult de dorit.

Puțin le pasă dacă țara are nevoie de legi noi, de reforme cari nu mai pot fi amânate! Ce sunt legile? Niște litere negre pe hârtie albă. Vechile năravuri politice să trăiască! Pleacă tu, să vii eu! Eu n'aduc nimic, dar cred de cuviință să vii eu. E o plăcere a mea, o vanitate a mea. Țara poate să mai aștepte reformele; ea s'a deprins cu așteptarea.

Așa își zic acei cari — bazați era știu pe ce — vor să prelungească era cea veche în această țară. Și pentru asta ei fac ori și ce alianță. Alianță cu liberalii disidenți, alianță cu ori cine primește să se alieze. D. Dumitru Brătianu e scos iar la maidan. D-sa n'are nici un program, sau dacă are nu se potrivește cu acela al d-lui Catargi. Dar ce are a face! Fiind la putere un guvern cu mai multe programe — ca să nu se supere nici un ministru — nu se va pune în aplicare nici un program. Și în definitiv ce e pentru dumnealor un program? Un lux. Țara asta nu se guvernează cu idei ci cu vorbe și cu buget. Așa s'a pomenit din moși din strămoși. Programele până aci au fost niște discursuri, pline de clișeurii ca: înfiorarea finanțelor..., bună starea țăranelui..., biserica și școala..., armata!... acest scut al țării..., comerțu și industria..., etc. Aceste cuvinte doar înșirate așa unul după altul produceau mare efect asupra auditorului. Fiind vorbe seci, natural, că cel ce le pronunța, venind la putere se ținea de vorbă. Toate însă până la un timp!

Bărbații cari au astăzi în mână frânele puterii vor s'o rupă cu vorbe. Ei sunt tare hotărâți ca programul lor de idei să l' traducă în fapte. Ahtiații de era veche vor pune piedici, — nu mai încape îndoială. Țara însă are înțelepciunea ei, și țara nu se compune din zece-douăzeci de oameni!

## FABRICA GOETZ

Senatul de la 4 Februarie.

D. ministru al domeniilor Al. Lahovari. Onor. d. Fleva cu multă caritate creștină a căutat a mă povățui să nu intervin în cestiunea de față.

D-sa arată multă îngrijire și solicitudine pentru mine, mi zice: d-le Lahovari, a-



ceastă cestiune s'a petrecut înainte de a fi d-voastră în minister, și a adăgat, cu multă grațiositate, nu v'incărcă cu peccatele altora, lăsând să se înțeleagă că am și eu desluse peccate, pentru a nu mai lua și sarcina peccatorilor celor-alți.

Când onor. d. Fleva ține asemenea limbagiu, voește să fie dibaci, dar nu este de cât ne-indemnic, pare că uită, nu că uită, dar ar voi ca noi să uităm, ca majoritatea Senatului să uite, că se află pe aceste bănci d. Vernescu, d. general Manu și eu, alături cu miniștrii, cari au comis (dupe d-lui) ilegalitatea de a subserie jurnalul din 4 Iunie 1888, ilegalitate care după împrejurările lăturale ar fi și un act de imoralitate!

El bine, dacă noi trei am fi fost convinși că aceste fapte sunt ilegale și imorale, aveam două moduri de a procedea: 1. A nu intra pe aceste bănci cu miniștrii compromiși; și al 2-lea, dacă am fi făcut această greșală, de a eși îndată. Dar fiindcă suntem cu totul incredințați cu onorabili noștri colegi, nu am călcat nici o lege, și nici un principiu de virtute și de morală, atât de scumpe de cât-va timp unora din opozițiune, voi respinge aserțiunile și rațiunile d-lui, cari pe mine nu m'au convins de loc, și voi conchide rugând pe onor. Senat a trece la ordinea zilei.

D. G. Mărzescu. Cer cuvântul.

**D. ministru al domeniilor Al. Lahovari.** D-lor, cu obicinuită tactică a opozițiunii din acest Senat astăzi, s'a căutat a se amesteca cestiuni cu totul străine de această interpelare, a se excita pasiuni, a se gădila interese și a se ajunge la scopul interpelării, care este un vot de blam în contra întregului guvern, prin toate căile posibile și inchipuite și mai ales prin cele piezice.

O voce. Nu este adevărat.

**D. ministru al domeniilor Al. Lahovari.** Da! repet! S'a ridicat cestiuni cari sunt cu totul străine interpelării, s'a făcut apel la toate interesele și s'a excitat toate pasiunile! Ce vrea onorabilul interpelator? Ce vrea d. Fleva? D-sa vorbind de două zile pentru a apăra interesele unor întreprinzători de păduri de pe albia Bistriței la Bacău, nu ne citează de cât un singur nume, pe d. Tenov (ce fineț!), care are o fabrică foarte însemnată. Am de la toți acești d-ni cereri să le acord beneficiile legii industriale, afară de acest nume Tenov care sună cam rumunește și care este o fabrică cu totul însemnată cu herăstrae primitive. Toate cele alte, fără excepțiune, cari sunt pe valea Bistriței, sunt ale unor fabricanți cu conșonanța numelui încă și mai puțin românească. Pentru mine însă asemenea cestiuni sunt cu totul indiferente și găsesc ridicol și odios să amestecăm cestiunile de naționalitate, de religie și de partid în cestiunile curate economice; nu voi înșira dar numele acelor fabricanți ale căror ecoi s'a făcut d. Fleva la tribuna Senatului și nu le voi înșira, căci m'î sunt foarte indifferente și numele și interesele lor; căci eu nu mă îngrijesc de cât de interesul general, și din acest punct de vedere voi căuta să văd dacă acest interes general al țerei a fost atins într'un punct cât se poate de mic de ministerul trecut.

D-lor, s'a făcut un tarif cu pretențiunea de a proteje industria de lemne română, care există în țară, și a crea acolo unde nu există. Acel tarif a pus o taxă vamală exorbitantă care echivalează cu prohibițiunea pentru intrarea lemnului brut în țară. Această taxă e de 15 franci de metru cub de lemn. O asemenea taxă așa de mare nu există nicăieri. Veți căuta tarifulurile tuturor țărilor din lume și veți vedea că ea variază între 70 până la 80 bani și un franc și ceva mai mult.

D. N. Fleva. În Belgia este de 9 franci.

**D. ministru al domeniilor Al. Lahovari.** Se poate, dar nu avem noi să discutăm acum această cestiune. Cestiunea dacă tariful autonom a fost bun sau rău nu o voi discuta acum pentru două motive: 1. Fiindcă cu toții trebuie să respectăm o lege în ființă, și în această privință sunt în absolut acord cu d. Fleva; 2. Fiindcă am intra în niște cestiuni pe cari nu le-am putea rezolva dacă am sta de vorbă în trei zile, dacă ne-am apuca să facem teorii economice, un protecționist, alții liber și schimbist, pierzându-ne în teorii cari până astăzi în știință nu au primit o soluțiune clară într'un sens sau altul; pe urmă ne-am perde în discuțiunea unor cestiuni de fapt iarăși obscure din cari nu am mai ști să ieșim, încât este absolut imposibil pentru moment ca Senatul să dea o decisiune asupra lor. Este cestiunea întinderii pădurilor noastre, este cestiunea esențelor, cari sunt înrânsele, este cestiunea posibilității de a le exploata sau nu, este cestiunea căilor de comunicație cari există sau nu. Toate acestea sunt cestiuni foarte grele și asupra cărora se pot ridica opinii foarte diferite.

Am primit și eu de puțin timp, de când sunt ministru al domeniilor, rapoarte de la silvicultorii noștri. Am citit date statistice și m'am convins că, deși avem păduri foarte multe și frumoase în țara românească, însă se întâmplă din două una: ori sunt accesibile și sunt exploatare în modul cel mai sălbatic și mai neomenos în cât s'au distrus cu totul; ori, unde ajunge o linie ferată, o șosea chiar, cea d'antetei grijă a proprietarilor, mai cu seamă sătenii, este distrugerea sălbatică fără nici o sistem, fără nici o normă, fără nici o măsură, fără grije de viitor a pădurilor

noastre! Unde însă sunt frumoase lemne, unde pădurile au o întindere foarte mare, este acolo unde nu există nici o cale de comunicațiune și nici un mijloc de a le exploata. Ast-fel pot să zic că pădurile noastre at toate calitățile, însă nu sunt încă născute pentru o exploatare rațională și posibilă, ceea-ce nu va să zică că trebuie să ne descurăgăm și că Statul nu trebuie să facă legi și mai cu seamă drumuri pentru a ajunge la această exploatare.

Dar nimenea, când tratează serios o cestiune actuală, nu vorbește de două lucruri: de trecut și de viitor; toată lumea vorbește de prezent. El bine, în starea actuală eu cred, aceasta este opiniunea mea particulară, că pădurile pe cari le avem de exploatat sunt multe neaccesibile și nu avem încă cantitatea de lemne ce ne trebuiesc pentru a pune un tarif prohibitiv pe lemnele din Bucovina.

Este o singură vale și un singur riu, este valea Bistriței unde s'au făcut niște herăstrae sistematice de mai mult întreprinzători între cari este și d. Tenov, al cărui nume, pe care tot îl pomenește d. Fleva cu atâta dragoste, este cel mai însemnat, însă singurul creștinesc. Și toată cestiunea vine de acolo, toate dezbaterile și turburările acestea în Senat vin de acolo.

Guvernul a propus un proiect de lege în Cameră, și nu facea dintr'ensul o cestiune ministerială, liberă va fi Camera să'l primească, să'l amendeze sau să'l respingă, și liber va fi Senatul, după ce se va vota în Cameră, să'l primească, să'l amendeze sau să'l respingă, — și atunci, cu această ocaziune, vom asculta toate teoriile frumoase ale d-lui Fleva și vom asculta toate rapoartele veridice, mai mult sau mai puțin, ale silviculturilor destituite cari vor spune tot ce vor fi aflat, și vom răspunde atunci și noi cu datele statistice și științele ce le avem, cari le credem mai pozitive, și Senatul va decide.

Făcând jurnalul consiliului de miniștri, din 4 Iunie 1888, o lovire în tariful autonom? Aceasta este cestiunea ce trebuie discutată, iar nu dacă ar trebui să se modifice printr'o lege tariful autonom și dacă este el bun sau nu, dacă trebuie menținut sau desființat. O asemenea lege este ori când în mâna Senatului și a Csmerei și o facă, dar d. Fleva sare numai de cât în ajutorul întreprinzătorilor de pe valea Bistriței numai la aparițiunea unui simplu proiect. Să aștepte d-sa când el va veni în discuția Senatului, care va menține sau nu tariful prohibitiv, dar nu este aci cestiunea. Aveți dreptul să ne interpeleți nu asupra proiectelor de lege ce sunt aduse în corpurile legiuitoare sau a ideilor economice ce avem noi, ci asupra unei călcări de legi, și aveți dreptul și datoria să demonstrați că călcarea de lege a fost în jurnalul consiliului de miniștri de la 4 Iunie 1888.

El bine, aci mi se pare că nu rămâne nici o îndoiială dupe explicațiile foarte clare ale d-lor miniștri, că nici o călcare de lege n'a fost făcută; pentru că s'au aplicat două dispozițiuni ale unei legi existente în toată exactitatea și corectitudinea lor.

Da, d-lor, legile existente, chiar rele, trebuiesc respectate. Însă putem zice că pedantismul și timiditatea, cari consistă a se ține de o dispozițiune aparentă basată pe interpretarea strimță, când se poate face altminterea și când poți să iai măsură cari intră absolut în spiritul legii, de și par a se depărta de litera ei, ar face pe miniștrii cari practică asemenea idei să fie puși la adăpostul unor bănueli ca ale d-lui Fleva. Dar nu s'î face datoria către țară; căci datoria unui ministru este să fie curajos, să aibă inițiativă, și dacă l' lipsesc aceste calități, nu merită să șează pe această bancă, pentru că acei temători, acei pedanți, acei cari se tem de o responsabilitate posibilă, de multe ori sub cuvânt că respectă un text dubios de lege, aduc pagube țerei, ca să nu fie expusă persoana lor unor atacuri din partea unora ca d. Fleva. Cea d'antetei calitate dar a unui ministru este să aibă curajul, nu însă curajul, de a călca legea, ci tocmai de a o interpreta în spiritul ei adevărat, făcând bine țerei.

Era, d-lor, în privința acestui tarif o taxă și două excepțiuni în lege, era o ușă închisă și două chei pentru a o deschide, și veți vedea că predecesorii d-lui Carp, Maiorescu, Rosetti și Marghiloman deschisese ușa destul de largă în privința art: acesta din tariful autonom.

Tariful era prohibitiv, adică trebuia să plătească 15 lei pentru un metru cub de lemn brut; însă dispozițiunile și sursele vamale permiteau intrarea unor lemne, cari erau destinate pentru exportatiune, conșemnându-se prețul vamal, s'au dându-se o cautiune pentru plata taxei vamale care se întorcea importatorului în cas de export.

Va să zică, când eu importez pentru ca să reexportez 100 metri cubi lemn brut, aș fi conșemnat sau garantat suma de 1500 lei, cari mi se dau înapoi când reexportăm lemnul brut; aceasta este pedantismul legii, aceasta este aplicarea ei exactă, judică și copilărească, și desfid pe d. Fleva, cu toată moralitatea și virtutea d-sale politică, atât de virgină și care se roșese așa de lesne, să fi găsit la un ministru, care ar fi făcut această aplicare pedantă și copilărească a legii, cea mai mică călcare ca să s'î poată baza o interpelare pe acest fapt, fie chiar cu talentul d-sale deosebit.

Garantez taxa pentru 100 metri cubi la intrare, reexportez 100 metri cubi, mi se dă taxa înapoi...

D. N. Fleva. Fără iasonare.

**D. ministru al domeniilor, Al. Lahovari.** Evident, și aceasta este aplicațiunea legii cea mai pedantă, cea mai judică, cea mai copilărească...

D. P. Grădișteanu. Nu este nici judică, nici copilărească, ci aplicațiunea a unei legi.

**D. ministru al domeniilor, Al. Lahovari.** Știe d. Grădișteanu că judică, are explicațiunea că se ține de textul legii, de litera ei. Vă rog însă să nu mă întrerupeți, peș, cel puțin dacă mă întrerupeți, faceți întreruperea cu mai mare înțeleș ca acesta; căci sunt gata să răspund la toate. Prin urmare, asupra acestei interpretări nu puteți să ziceți nimic. Însă ministerul și mulți oameni speciali au făcut această observațiune foarte sănătoasă și de bun simț. Apoi dacă se importă 100 metri cubi de lemne brute, și se exportează 100 tonne lemne brute, ce profit are țara de aci? Unicul profit și foarte mic ar fi cheltuielile de transport. Importanța e din punctul de vedere protecționist al d-lui Fleva și d. Grădișteanu, ba chiar zic de această dată *ultra-protecționist*, și anume, este ca să nu rămână din lemnul importat în țară ceva și să se exporteze atât cât s'î importat; dar o observațiune care s'î face, și e foarte justă, e că lemnul când se lucrează aci în țară rămâne un mare beneficiu. Însă când am sili pe importator să'l exporteze nelucrat așa cum l'a importat, ar fi o pierdere colosală pentru țara întreagă, și mai cu seamă pentru portul Gulași care e lovit și sub atâtea alte puncte. E o mare pierdere zic, ca să se introducă lemnul brut și să se exporteze tot brut; căci cu sumele cari se lasă din fabricarea lui în țară trătește o lume întreagă de muncitori. Său că lemnul brut se va reexporta tot brut, sau că nu se mai importează de loc, rămânea țara lipsită de o industrie care era folositoare multora, și jignitoare nimenui.

Atunci ministerul a luat această decisiune. Va să zică, principiul protecționist cere să se reexporteze tot atât cât s'î importat, ca să se respecte Biblia protecționistă, care dupe împrejurări devine câte odată *Cartea Sfântă* a unora sau altora, și în alte împrejurări se găsește aceiași oameni cu totul *liberi schimbisti*! Dar eu în discuțiunea totdeauna mă pun pe tărâmul adversarilor mei.

Problema de rezolvat era dar acesta: Cum se face să se respecte tariful autonom adică să nu rămâne în țară lemn străin și tot deodată să nu piarză țara marele beneficiu care l' trăgea din fabricarea, din lucrarea în țară a lemnului brut importat din străinătate?

Iată raționamentul care l'a avut guvernul. Ce interes avem? Să se exporteze cât s'î importat. Însă acel lemn nerămânând în țară, lucrându'l și exportându'l, banii pentru transportul și fabricarea lui vor rămâne în țară. Iată aplicațiunea care a făcut-o ministerul, intrând în spiritul adevărat al legii.

D. N. Fleva. Un amendament în felul acesta a fost făcut și respins în Cameră.

**D. ministru al domeniilor, Al. Lahovari.** Vă rog să bine-voiiți a nu mă întrerupe. Eu nu v'am întrerupt, d-le Fleva. Aveți buna voință să mă lăsați să vorbesc să termin. Un om cu talentul d-tră nu trebuie să se teamă de răspuns, fiindcă e în stare totdeauna să replice.

S'a justificat că a exportat 80 la sută din cantitatea importată. Cum? Întrebați pe christiugul cel mai primitiv dacă la lucrarea de lemn din 100 metri cubi nu se perde de la 40—48, și ast-fel rămâne 52 metri cubi din 100. Eu iau proporția cea mai rea și zic, se perde 40 și rămâne 60. El bine, dacă fabricoi aceștea și se face îndatorirea ca la fire-care sută de metri cubi de lemn brut, care se importează, să exporteze 60 la sută, e evident că o obliga să reexporteze absolut până la un centimetru tot lemnul pe care l'a importat. Dar ce face guvernul? l' pune o îndatorire pe lângă aceasta ca să exporteze 80 la sută, iar nu 60 la sută. Va să zică din 100 decât scădem 40 care se perde la lucru, rămâne 60 și ca să exporteze 80 la sută, după cum l' obligă guvernul, ca pe lângă acel importat să mai exporteze și 20 la sută din lemnul nostru lucrat, l' obligă dar să exporteze tot ce a importat fără un centimetru mai jos, și peste aceasta încă 20 la sută lemn lucrat. El bine de unde are să vină lemnul acesta lucrat dacă a exportat tot ce s'î importat? E evident că din *pădurile din țară*. Va să zică, întâiu, cum am zis, Biblia protecționistă nu se atinge cătuși de puțin, căci se exportează tot ce s'î importat, și al doilea pe lângă acesta se exportează 20 la sută lemn luat din țară, și al treilea, rămâne în țară transportul acela de lemn brut, de la frontiera Bucovinei, unde s'a oprit d. Fleva, și unde a fost silit de mine să se oprească, căci, cum plecase d-sa cu țerani bucovineni, era să se oprească tocmai la Galați, și mai departe, până la Iudil, poate până unde se duc lemnele noastre! (Iaritate).

Dar acolo l'am oprit eu cu o mică întrerupțiune.

De acolo de la fruntași vin muncitorii români, vin dușerii români, vin fabricanții români, vin meseriași români cari profită de aceste transporturi și aceste fabricațiuni și știți că acest profit nu este însemnat și ar fi făcut o crimă guvernul dacă, oprindu-se înaintea unor interpelări viitoare n'ar fi interpretat legea în adevăratul și largul său sens.

La Galați, fabrica Goetz face operațiuni

de 16 milioane pe an, din cari 7 milioane rămân pentru lucrători. Știți care este valoarea lemnului brut importat? Cinci franci. Știți cât se vinde lucrat la export? 24 fr. 19 fr. rămân în țară pe metru cub.

D-lor, iată legalitatea acestei soluțiuni: Eu cred jurnalul consiliului de miniștri foarte legal și nu se poate ataca sub acest punct de vedere, singurul de care aveți dreptul să vă agățați, cum a zis d. Carp.

D. Carp a ridicat o altă cestiune. D-lui s'a servit de legea pentru *încurajarea industriei naționale*, — și industrie națională se chiamă aceea care se face în țară ori care ar fi numele aceluia care o întreprinde. — D. Fleva a zis că legea nu permite asemenea scutire; căci nu trebuie să se găsească în țara materie brută a cărei importațiune o permite. Legea nu zice numai ca să nu se găsească în țară materia brută, dar să nu se găsească în cantități îndestulătoare. Cât pentru mine acest argument mi se pare inutil. Atunci ar fi putut d. Carp să invoace acest argument, când ar fi permis fără taxă și fără condițiune importațiunea lemnului brute. Din momentul ce l'a permis cu depunere de taxă sau garanție și a cerut reexportarea lor, n'a făcut de cât să aplice legea generală a tarifului vamal și sursele comerciale pentru o societate folositoare care lasă milioane în țară și care s'î ar fi transportat sediul la Odesa, sau în altă parte dacă se mențineau niște măsuri draconice.

Să'mi fie permis, sfârșind, să ating două cestiuni delicate pentru care cer de la onor. Senat toată buna-voință și toată indulgența sa: o cestiune de moralitate și o cestiune de politică generală.

D. Fleva s'a pus pe un teren, în aparență favorabil d-sale, explotând niște împrejurări cari au avut loc în această afacere și cari au precedat-o. D-lui a venit și a spus: ori cum ar fi această afacere, ori cât de folositoare pentru țară, ori cât de nepăgubitoare ar fi, vedeți că sunt doi miniștri interesați indirect în afacerea aceasta d. Menelas Germani, reprezentant al societății Goetz, și d. Marghiloman al cărui tată posedă câteva acțiuni, — vedeți că iau argumentul în toată puterea lui — și cum au iscalit acești miniștri un act; căci dacă n'ar fi iscalit, n'ar fi fost majoritate. Acest din urmă argument este fără valoare. În consiliul de miniștri totdeauna este majoritate când se iscalește un jurnal și regula strictă a numărului său a recusării nu există. Numai majoritatea celor prezenți se ia în seamă; căci exercițiul puterii publice nu se poate suspenda, dar totuși rămâneau 5 miniștri cari ar fi putut iscali. Dacă d-nii Germani și Marghiloman au pus iscalitura, au voit să arate că este o cestiune de interes general și nu se dau îndărăt înaintea unor împrejurări personale pentru a nu s'î face datoria când este vorba de interesele generale ale țerei, iar nu de interesul d-lor particular.

Pentru d. Germani răspunsul a fost categoric. D-lui nu are nici o acțiune, nici un interes în societatea Goetz. Ca bancher înainte de a fi ministru, a fost simplu deponitar al acțiunilor unor acționari străini și l'a reprezentat în această calitate. Aceasta se poate proba ori când d. Germani, de când a intrat în minister, s'a lepădat și chiar de această calitate, cum se poate dovedi prin acte autentice trecute la tribunalul de comerț.

Apoi, d-lor, pun întrebarea aceasta când cineva are fericirea sau nefericirea de a fi ministru, poate cu o singură trăsură de condei să schimbe starea situației sale anterioare, să șteargă trecutul său; dacă a fost membru într'un consiliu de administrație, sau dacă a luat parte la venirea din societăți din țară, aceasta l'ar împedea pentru restul vieții d'a putea fi ministru?

Această nu se poate susține. Dar, d-lor, toți suntem în asemenea condițiuni; dar nu este nici unul din noi care să nu aibă două fețe ca Janus. Și d-voastră și noi. Apoi nu suntem, n'am fost, și nu vom fi, cari advocați, cari bancheri, cari exploatare de păduri, de moșii, cari membri în societăți comerciale și industriale și puține din aceste ocupațiuni cari să n'ăibă ceva cu Statul, mai cu seamă în țara noastră să fie arendași al Statului, agricultori, și tot odată deputați influenți? Se poate crede că toate aceste calități pot să influențeze în ceva pe omul politic? Apoi iarăși onor. d. Fleva ne-a adus aminte maxima biblică care zice: „Vedeți paui din ochiul altuia și nu vede bărna din ochiul său”. Și fiindcă este vorba aci de lemne, este lucrul potrivit; și vedem acum dacă bărna era în ochiul vecinului și dacă numai paui a fost în ochiul onor. d. Fleva. (Iaritate).

Eu nu voi să ating moralitatea nimului; dar văd că este un timp de când călva d-ni ne năbușesc cu principiile d-lor de moralitate și virtute; și noi oameni de rând ne mai putând să trăim în această atmosferă atât de curată; chiar bătrânul Cato, dacă s'ar ridica din cenușa sa seculară, i se va putea găsi mică pete de d. Fleva, de pe când era censure sau consul al Romei! Să vedem! Onor. d. Fleva n'a fost oare deputat și tot într'un timp arendaș al Statului...? Să nu crează d-sa că m'am ocupat de acest lucru; dar fiindcă d. Senator Flondor ceruse un dosar al legii din 1885, al vesticii legi prin care d. Stolojan a fost autorizat să cumpere semințe pentru 500,000 lei pentru a le revinde, m'am aruncat din întâmplare ochii pe acel

dosar și prin urmare, vedeți că nu voi să ating pe nimenea; căci înainte de toate sunt bun creștin ca să n'aduc veri-o atingere aproapelui meu.

D. Stolojan a obținut o lege prin care Statul era autorizat să se facă negustor de grâne; și ca în orice comerț făcut de Stat, d-lui a cumpărat scump, a vândut estin, a cumpărat pe bani gata și a vândut pe datorie. (Iaritate, aplause).

Nimica mai firesc, și până astăzi avem enorme rămășițe de împlinit.

D. N. Fleva. Și eu am cumpărat dar am plătit.

**D. ministru al domeniilor, Al. Lahovari.** Ați cumpărat și sunt câte-va mici sume pe care nu le-ați plătit până astăzi dar sper că veți regula această mică datorie.

Dar nu vorbesc de d. Fleva ca cumpărător de astă dată, căci d-sa a avut două calități: și cumpărător și vânzător. Vorbesc de d. Fleva ca vânzător. Să vedem! Gurele rele, oamenii cari nu mai au pe buze de cât moralitatea și virtutea s'ar putea agăta de d-sa, văzând că d. Fleva a vândut 85.500 kilograme de porumb cu 19 lei aproape suta de kilograme (Iaritate).

D. N. Fleva. La concursul ce a avut loc am bătut pe d. Ion Marghiloman.

**D. ministru al domeniilor Al. Lahovari.** Sunt cărțorii, gure rele cari zic că 19 lei suta de kilograme de porumb face 95 de fr. chila. Ei, cred că e cam scump! Eu nu zic așa, căci nu mă înțeleg, nu cunosc prețurile (aplaude, iaritate). Oamenii răi, bărfitorii, aceia cari au moralitatea și virtutea pe buze, zic că d. Fleva care era deputat și deputat amic și influent al guvernului trecut, amic intim al d-lui Ioan Brătianu, arendaș al statului, vinde statului porumb cu 95 lei kila.

Vedeți cât sunt oamenii de răi! (Iaritate) și eu zic că n'au dreptate de sigur. Onor. d. Fleva, care vede bărna de lemn din ochii altora, va vedea paui ori mai exact oceanul de porumb în ochii săi? (Mare iaritate, aplause). Dar, d-lor, pot eu să cred că un om cu pozițiunea, cu talentul, cu autoritatea d-lui Fleva ar fi putut în Camera d-lui Brătianu să s'î vinză votul său și influența ca să cumpere guvernul porumb fie și foarte scump? Aceasta ar fi o calomnie nedemnă și pe asemenea tărâm nu trebuie să punem discuțiunea între oamenii de Stat. De asemenea, cum voiți să credem că d. I. Marghiloman, care are o avere de cel puțin 500,000 lei venit, d. Germani, care e un bancher cinstit, pentru un profit neînsemnat la o mică sumă de acțiuni va pune numele și onoarea sa în joc și ce e mai mult, numele și onoarea și viitorul fiului său (Aplause). Asemenea lucruri nu sunt în natura omenească și cum zicea odată o mare regină: fac apel la toate mamele, fac apel la toți părinții dacă se poate una ca aceasta!

D-lor, să vorbim puțin și de cestiunea politică și'mi veți permite să termin cu aceasta. Onor. d. Fleva și toți membrii din opozițiune nu s'î fac de cât datoria, atacând pe toate căile și în toate modurile guvernul care stă pe această bancă. Dacă pentru partidul conservator, acest guvern, fruct al unor silințe de 12 ani și al unor concesii reciproce făcute cu bună-voință și de bună credință, dacă acest guvern reprezintă oare-care speranță de viitor, pentru opozițiune de sigur reprezintă și un obstacol mai mult în calea sa. Și acel obstacol trebuie spulberat, și aște de felul celor ce întrebănează d. Fleva sunt amare cari din nefericirea țerei noastre, atât de încercate sub raportul bănuelilor morale, sunt cele mai intricoșate.

Nimic nu are mai mult succes și mai mult resunet de a pune în îndoială moralitatea și corectitudinea oamenilor cari administrează finanțele și averea Statului. Onorabilul d. Fleva o știe aceasta, și s'a încercat a face din această lege, care se chiamă tariful autonom, din scutirea acordată societății Goetz, o nouă afacere de felul aceluia cari au atârnat așa de greș asupra guvernului trecut. Eu cred că încercarea este demnă de talentul d-sale dar cred că este și prematură și infructuoasă. Este infructuoasă, căci nu este asemănare, nu sunt aci nici oameni necinstiți nici afaceri necinstite de și d-voastră, printr'o subtilitate de advocat, căutați să probați Senatul că oamenii cinstiți pot să facă afaceri necinstite. Eu le voi pune la un loc și voi zice: dacă afacerea este necinstită sunt și oamenii necinstiți și dacă sunt oameni cinstiți afacerile nu pot fi necinstite! Și cred că demonstrația mea este mai corectă, mai dreaptă și mai franca de cât a d-voastre. Trebuie să punem punctele pe i: ori afacerile sunt cinstite dacă suntem oameni cinstiți, ori dacă sunt lucruri necinstite sunt necinstiți și d-lor cari le-au făcut. Și noi cari suntem pe aceste bănci alături cu d. Theodor Rosetti și cu d. Carp, cu Prințul Știrbeiu, suntem datori să cădem alături cu ei, și să plătim toleranța sau imprudența noastră.

Dar d-voastre cari v'ați prezentat în a-legeri ca candidați al partidului liberal-conservator și amici al ministerului, d-v, cari stați pe aceste bănci ca majoritate *liberal conservatoare* trimisă de țară, ați urma oare pe un oposant care are interese să distrugă tot pentru a critica și vășteji o dispozițiune ministerială pe care d-v, o cunoașteți de mai înainte?

Afacerea este de la 4 Iunie și alegerile au fost în Octombrie; cunoașteți legea, cunoașteți și hotărârea ministerială, ați citit-o alegătorilor? Căci ea a fost publicată prin *Monitor* și criticată prin jurnalele opozițiunii. Ministerul nu s'a ascuns.



Nici unul dintre d-voastră nu a ridicat această chestiune înaintea alegătorilor, nici unul din d-voastră nu a zis: apoi nu sunt oameni cinstiți la guvern și noi ne presintăm în contra lor, și avem să-i dărânam dupe ce ne vom alege! Și numai acum dupe alegeți, dupe constituirea acestui guvern, dupe ce l-ați aprobat în direcțiunea și în politica lui, dupe ce ați venit să-l întăriți cu membri dintre d-voastră, acum să ziceți: ne am înșelat, s-au făcut treburi necinstite, și rău am făcut de v'am susținut?

Dar noi, cari am venit în numele d-v., nu avem dreptul să vă cerem socoteală de ce ne-ați îndemnat, de ce ne-ați trimis să stăm alături cu d-lor? (Arătând pe banca ministerială); Credeți că în interesul d-voastră politic este să vă purtați cu misiții, pentru două luni să ne trimiteți pe aceste bănci și apoi să ne faceți sema să eșim de pe aceste bănci, precum misiții bagă slugile la stăpân și le scot?

Dar nu aceasta este misiunea Senatului, și nu suntem noi oameni cari să facem asemenea meserii.

Partidul conservator, dupe 12 ani de slăbiciune și de sdruncinări, este astăzi stăpân pe situațiune, în mânele sale stă și soarta sa și soarta acestei țări. Dar d'abia trecură 10 luni și iată două ministere pe aceste bănci; vroți să vie un al treilea? Va veni și al treilea, dar va veni și al patrulea și al cincilea și atunci partidul conservator și va da măsura neputinței sale de a guverna. Intocmai ca Saturn care și mănca copiii, voiți a face? O puteți, însă va fi o mâncare indigestă de care cel d'ânteu va suferi părintele, (aplaude prelungite), care dupe copiii se va peri și densul. (Aplause prelungite).

**CRONICA ZILEI**

D-nii Teodor Ionescu inginer, și Vasile Costăchescu sunt numiți membri în comisiunea intermară a comunei urbane Herța din județul Drohoiului, în locul d-lor N. Ioanovici și Teodor Dănilă.

D. Cuciureanu (Victor), actual secretar de Legațiune clasa I la St. Petersburg, este numit, pe ziua de 1 Martie șef al diviziunii politice în administrația centrală a ministerului afacerilor streine, în locul d-lui Lahovary (Al. Em.), înaintat.

D. Spiro-Paul (Vasile), actual secretar de Legațiune clasa II la Viena este înaintat la gradul de secretar de Legațiune clasa I și numit pe ziua de 1 Martie, în această calitate pe lângă Legațiunea din St. Petersburg, în locul d-lui Cuciureanu, chemat la alt post.

D. G. Marinescu este numit controlor al județului Brăila, în locul d-lui I. G. Măndroviceanu, trecut în altă funcțiune.

Demisiunea d-lui Elisei Donici din funcțiunea de director al prefecturii județului Fălciu a fost primită pe ziua de 13 Februarie.

Cu începere de Vineri, 17 Februarie, se va înființa pe linia Verești-Botoșani trenurile mixte No. 149 și 150, cari vor circula după mersul următor, transportând călători în clasa I, II și III:

Trenul mixt Nr. 149

|                  |                |
|------------------|----------------|
| Verești pleacă   | 8 ore 00 seara |
| Bucegea          | 8 , 44         |
| Leorda           | 9 , 14         |
| Botoșani sosește | 9 , 45         |

Legături în Verești cu trenul Nr. 8 de la Suceava.

Trenul mixt No. 150

|                 |                    |
|-----------------|--------------------|
| Botoșani pleacă | 7 ore 35 dimineața |
| Leorda          | 8 , 17             |
| Bucegea         | 8 , 53             |
| Verești sosește | 9 , 30             |

Legături în Verești cu trenul Nr. 7 spre Suceava.

La 6 Martie stil nou, orele 3 p. m. se va ține licitațiune la direcțiunea generală a căilor ferate române pentru furnitura a 100.000 kgr. cărbuni de lemn predabili câte 10.000 kgr. pe lună, începând cu luna Aprilie a. c.

Tribunalul Ilfov, secția I corecțională, a condamnat pe Vasile Rădulescu, fost slujbaş al eforiei spi-

talelor civile, la cinci luni închisoare corecțională, 5000 lei despăgubiri către casa pensiilor, 1000 de lei către casa milelor, și 20 de lei cheltueli de judecată. Condamnatul are drept la apel.

**CORPURILE LEGIUITOARE**

(SESIUNE ORDINARA)

**Camera**

Sedința de la 14 Februarie 1889

D. Bobeică comunică adunării o petiție a mai multor locuitori din Botoșani, cari cer a fi scutiți de plata embaticurilor de pe proprietățile statului.

D. P. P. Cernătescu roagă guvernul să ia măsuri spre a se da porumb unor țărani din județul Dolj, cari sunt în mare lipsă.

D. Carp răspunde onorabilului deputat de Dolj că guvernul va lua dispozițiile putincioase, și îl asigură că guvernul de câte ori vede pe țărani în lipsă se silește să ajute.

Camera intră în ordinea zilei, care cuprinde legea asupra taxelor pe spiritoase. Se dă citire proiectului de lege, și necerând niminî cuvântul se procedează la vot. Rezultatul votului:

Votanți 119; maj. abs. 60, bile albe, pentru 94 bile negre, contra 25, așa dar legea este primită. Se procedează apoi la votarea a 7 membrii pentru completarea comisiei pentru cercetarea chestiilor de apărare a țării. Sunt aleși d-nii I. Lahovary, Iacob Negruzzi, P. Ene, Tache Ionescu, C. Răceanu I. Leac și D. Sturza.

D. Ministrul de finanțe roagă Camera a pune azi la ordinea zilei proiectul de lege relativ la modificarea unor taxe și acoperiri de deficite.

Camera admite cererea.

D. Gr. Triandafil dă citire proiectului de lege relativ la acest credit, cerut de ministrul finanțelor, în sumă de 56,781 lei pentru acoperirea mai multor cheltueli relative la departamentul său.

Necerând niminî cuvântul, legea se pune la vot și se primesce cu 67 voturi contra 57.

D. D. Aug. Laurian dă citire unui proiect de lege relativ la acordarea unui credit pe seama primăriei Iași în sumă de 10000 lei pentru derămarea turnului Golia.

D. N. Ionescu combate proiectul. D-sa zice că turnurile sunt o podoabă a orașului Iași, care s'au putea numi cetatea turnurilor. În ele s'au păstrat clopotele, care sunt un semn de viața noastră națională. Spune că tot atât de importantă e Golia ca și biserica Trei Sfetite care s'a reparat, din punctul de vedere istoric.

D. Ministrul al cultelor T. Maiorescu răspunde d-lui Ionescu că creditul de 10000 lei e necesar pentru derămarea turnului, căci această derămare e cerută atât de primăria Iașilor, cât și prin numeroase petiții de către proprietarii vecinî turnului, a cărui parte superioară amenință din zi în zi să-i strivească.

Ministerul a dispus că numai această parte să se dărime, și să se însărcineze pe d. arhitect Gabrielescu să facă această derămare, de oare-ce licitația ce s'a făcut a dat de rezultat cel mai mic preț al unui ovrei care se angaja să dărime turnul pe prețul de 27 mii lei, și acest preț era cel mai mic din cele ce se ofereau. Ast-fel, zice d. Ministrul, d. inginer-arhitect Gabrielescu e însărcinat ca dupe derămarea părții care amenință să se prăvălească, să facă deșeurile pentru restaurarea turnului pe aceeași basă, care se pare a fi destul de solidă.

Pe acest tărâm cred, zice d. ministru, că sunt de acord cu d. N. Ionescu. (Aplause).

Se cere închiderea discuției, dar d. Cogălniceanu dorind să vorbească în această chestiune, discuția se lasă liberă.

D. Cogălniceanu face istoricul diferitelor turnuri din țară și arată, cu o competență recunoscută, importanța lor istorică. Roagă guvernul să nu dărime Turnul căel e unul cu care țara se fălește din punctul de vedere și artistic și arhitectonic.

D. M. Toni e de aceeași părere cu d. ministru al cultelor, și spune că d-sa a fost într-o comisie de cercetare relativă la acest turn și a văzut că nu e neapărată nevoie de cât de derămarea părții de sus a turnului. Și de aceia d-sa era să combată legea în discuție, dacă d. ministru nu da deslușirile de adineori la cari d-sa se asociază într'un mod desăvârșit.

D. Ministrul al cultelor, T. Maiorescu dă deslușire Camerei asupra modului cum s'au făcut licitațiile atât pentru derămarea turnului cât și pentru restaurarea lui. Descrie cum s'a făcut restaurarea mănăstirei Curtea de Argeș și cum trebuie să se facă aceea a bisericii episcopale din Târgoviște.

Camera cere închiderea discuției, la care nu se opune niminî.

Luarea în considerație se votează cu 71 bile albe contra 40 negre.

După recitarea ei, legea în total se votează cu 63 pentru, și 29 contra.

D. Prim-ministru dă citire mesagiului regal prin care se prelungeste sesiunea Camerei până la 15 Martie. Asemenea mai citește mai multe decrete relative la acordări de indigenate.

Se suspendă ședința pe 10 minute.

La redeschidere d. președinte roagă pe deputați a intra în secțiuni fiind de studiat mai multe proiecte importante. Ședința se ridică la ora 4 și jumătate.

**Senatul**

Sedința de la 14 Februarie 1889

D. ministrul lucrărilor publice, Al. Marghiloman depune pe birou proiectul de convențiune cu compania liniei Lemberg-Cernăuți-Iași; președintele Cabinetului depune proiectul de lege pentru creditul ce e a se acorda Ateneului, apoi dă citire mesagiului regal prin care sesiunea Corpurilor legiuitoare se prelungeste până la 15 Martie.

D. Budișteanu citește raportul comisiunii de anchetă numită spre a cerceta dosarul alegerii din Tutova; raportul conchide la validarea alegerii d-lui Mihail Sturdza, care se și proclamă senator al colegiului I Tutova.

D. Cinflea amintește ministrului de instrucțiune publică promisiunea că se va construi o biserică și un gimnaziu în T. Jiului.

D. P. Grădișteanu anunță o interpelare asupra interpretării legii pensiunilor. În urma cererii d-lui Greceanu Senatul trimite la secțiuni de urgență proiectul de lege privitor la creditul pentru Ateneu.

După ce se votează naturalizarea d-lui Sandu Popa.

D. Sturdza își desvoltă interpelarea în privința neglijenței cu care se aplică legea poliției rurale și arată că talhăriile și omorurile se înmulțesc pretutindeni în țară.

D. Th. Rosetti, președintele consiliului, promite că pe cât va fi cu putință va căuta să remedieze această stare de lucruri, care este în adevăr deplorabilă.

D. P. Grădișteanu își desvoltă interpelarea privitoare la neînțelegerea dintre comunele T. Severin și Strehăia. T. Severin contestă Strehăiei dreptul de a ține un târg săptămânal. D. ministru de interne e rugat să aprobe interesele comunei T. Severin.

D. Th. Rosetti recunoaște de exacte faptele semnalate de d. Grădișteanu; consiliul comunal din Strehăia s'a opus deciziunilor consiliului județian, dar s'au dat ordine prefectului respectiv ca să facă a se respecta acele decisiuni.

Senatul numește apoi o comisiune însărcinată a transforma în proiect de lege propunerea d-lui V. A. Urechia, privitoare la conservarea edificiilor naționale.

În comisiune sunt numiți: P. S. S. episcopul Melhisedec, Boerescu, V. A. Urechia, Esarcu, Greceanu.

Ședința se ridică la 4 ore fără un cuart.

**MAI NOU**

Sesiunea parlamentului s'a prelungit până la 15 Martie.

E de sperat că această durată va fi mai productivă pentru țară.

Națiunea pune în circulație sgomotul despre o eventuală suspendare a Constituțiunii sau o lovitură de Stat.

Nu credem că este vr'un om politic, care să creadă în astă iscodire.

Diseară deputații majorității țin o consfătuire la otelul Imperial.

Mâine seară este al doilea bal al Curții.

Adversarii guvernului din Cameră s'au hotărât a face un șir de probe, pentru a pune Cabinetul în minoritate.

Ieri erau foarte voioși, când au constatat că în urna clemțării comisiunii cerute de onor. general Manu, pentru comunicări militare, s'au găsit 68 bilete albe și numai 57 bulletine exprimate. Să fi văzut cum amicii d-lui Catargi își freacă mâinile cu bucurie.

Bucuria asta însă n'a ținut mult timp.

La votul venit imediat, cu privire la un credit cerut de d. Germani, opoziția sigură de răsturnare s'a pomenit că rămâne numai cu 57 de voturi. Să'i fi auzit pe unii, cum șoptiau necăjiți: trădare!

Al treilea vot, era în privința dărîmării turnului Goliei. Deși aci discuțiunea luase proporțiuni afară din cale, opoziția s'a văzut cu amar redusă la 40 de bile negre, iar când s'a dat votul total, ea n'a rămas decât cu 29 de voturi.

I urăm să meargă tot așa.

Bugetul ministerului de interne, pentru anul viitor, se prezintă cu un spor de 446.490 de lei.

Listele definitive pentru alegătorii din Ilfov se vor publica Vineri.

În urma demisiunii d-lui Sihleanu, președintele juriului esaminator pentru catedra de zoologie, zootehnia, și medicina veterinară, ministrul agriculturii a numit pe d. Vitza președinte al juriului.

Astăzi se începe la Universitatea din București concursul pentru catedra de desen și caligrafie de la scoala comercială.

Juriul esaminator se compune din dd. Th. Aman, președinte, și dd. B. Ștefănescu și inginer Brăescu, membri.

În ziua de 9 Februarie Gh. Soare, fiind as la cabinetul judecătorului de instrucție, a declarat că tot ce spusese până atunci în privința crimei din str. Soarelui era cu totul neesact; că în timpul când s'a comis acea crimă nici nu fusese prin București; că n'a venit în Capitală decât în Octobrie, pe când crima era deja comisă în Maiu. A arătat ca toată istoria care o spusese până atunci o învățate de la Antoniu și Gonciu, cu cari fusese deținut în penitenciarul Văcărești; a adăugat că atât la Focșani cât și la București, d. Costaforu i-a promis 200 fr. și să'l scape de datoria care o avea către d. Grigore Bălănescu din Focșani.

Intre altele, el arată încă că nici odată nu fusese pe stada Soarelui, că'n adevăr când a fost condus acolo de către d. căpitan Dimancea nu avea nici cea mai mică idee despre situațiunea locului, dar că'n urmă a fost dus acolo de către Gonciu care i-a arătat casa, ast-fel ca acum o cunoaște foarte bine. El pretinde că venirea lui în București de a doua oară, a fost provocată de o scrisoare ce primise de la Petrescu.

A fost confruntat cu d. Costaforu și a persistat în arătările sale, adăugând numai că d. Costaforu i-a promis bani pentru a spune adevărul fără a indica în ce mod trebuie să facă arătările sale. A persistat asemenea în declarațiunile sale când a fost confruntat cu Antoniu și Gonciu.

Creдем că instrucțiunea acestei afaceri se va termina de sigur peste 2 sau 3 zile.

În proiectul de buget al ministerului instrucției s'a prevăzut un nou institut de chimie pentru învățămîntul superior, și anume pentru partea tehnologică și analitică a chimiei.

În vederea desvoltării industriei, un astfel de institut e foarte bine venit.

Concursurile pentru posturile de instituitoare s'au terminat.

În București, pentru două locuri au fost 51 de aspirante. Au fost admise la oral numai 9; din acestea au reușit d-șoarele Gavrilescu și Anastasescu.

Proiectul de buget al instr. publice prezintă pentru noul an țifra de 889.965.

Cea mai mare parte din această sumă e prevăzută pentru învățămîntul primar rural și urban, ear vre-o 300.000 de lei sunt afectați desvoltării învățămîntului superior.

Liceele reale, după noul proiect, vor avea 7 ani de studii, ear cele clasice 8.

În cursul săptămânii viitoare va apare al treilea număr al revistei „Das literarische Rumänien“; d. Oswald Leuschke, rectorul acestei reviste care lipsise mai mult timp la Iași a venit în acest scop în Capitală.

Pentru cetățenii cari au afaceri cu primăria Capitalei.

De azi înainte, petițiunile adresate autorității comunale se primesc în fiecare zi de lucru numai de la 11 dimineața până la 2 d. am. În res-

tul orelor de lucru primarul și ajutoarele sunt ocupați cu diferitele servicii de cancelarie.

Comisiunea pentru clădirea arhivei centrale a lucrat zilele acestea sub prezidenția d-lui M. Kogălniceanu.

În săptămâna 5—11 Februarie populația Capitalei s'a sporit în mod neobișnuit: au fost 145 nașteri și numai 90 morți.

Evreii participă la spor cu 19 indivizi.

**Ultime Depesi Telegrafice**

ALE ROMANIEI LIBERE,

Berlin 26 Februarie. În starea suplimentară ce trebuie să fie în curând supusă consiliului federal și a cărui credit total se urcă la aproape 22 milioane, s'ar fi hotărât și pentru separațiunea autorităților superioare ale marinei într'un comandament superior și un oficiu special al marinei pentru administrație.

Berlin, 26 Februarie. D. Gneist menține în deciziunea sa relativă la arbitragiul său între Turcia și comp. de Hirs, validitatea juridică a concesiunii Hirs, care fusese contestată de Poartă.

Alexandria, 26 Februarie. Căpitanul Wisman a sosit la Alexandria și a plecat la Cair unde va înrola vro sută de negrii.

Budapesta, 26 Februarie. Deputați. — Camera discutând articolele 24 și 25 din legea militară, d. Gajary depune o rezoluțiune care cere să se țină mai multă socoteală de limba uigurească în examenele voluntarilor de un an pentru gradul de ofițer.

Ministrul, apărării naționale se declară autorizat să accepte această rezoluțiune. El desvoltă, ca și ministrul Csaky, concesiunile destul de însemnate făcute voluntarilor de un an atât în privința limbii uigurești cât și în privința anului II de serviciu.

(Agenția Havas).

**ARTE—TEATRE**

Teatrul Național, Societatea dramatică, Joul 16 Februarie, se va juca piesele Petecu lui Berechet comedie în 3 acte și Adevăr, dar cu măsură, comedie într'un act.

Orchestra la 7<sup>1</sup>/<sub>4</sub> — Cortina la 8 ore precise.

Societatea Concordia română, (Strada Regală Nr. 17) Sambătă, 18 Februarie 1889, Serată dansată intima, musica militară. Începutul la 9 ore seara.

Sala Teatrului Dacia. Vineri la 17 Februarie 1889, se va da Balul curioșilor mascat și costumat, petrecere colosală cu muzica militară și națională. Carnavalul de Veneția, damele vor primi la intrare un frumos suvenir.

**VIN NEGRU**

de Oravița și Golu-Drancea Vechiu de 4 ani, calitate superioare tutulor altor vinuri.—15 fr. vadră și

**ALB DE DRAGAȘANI** din recolta anului 1888. — 15 fr. vadră la **PAUN POPESCU & C<sup>COMP.</sup>** 18. STRADA LIPSCANI 18.

**Boale Sifilitice**

NEPUTINȚA BĂRBĂTEASCĂ Vindecă după cele mai noi metode, radical, fără durere și împedecare, după experiență de 17 ani. Specialist în boalele lumesti!

**Dr. Thör** Strada Emigranților Nr. 3, (în dosul școlii militare) intrare din calea Victoriei prin strada sf. Voevozi, (Tramvay). Consultațiune de la 8 dimineața până la 6 seara. Loc separat de așteptare pentru fie-care. (2. sup.) — Martie 89

**Dr. N. Drăgulănescu**

Dă consultațiuni pentru boalele de ochi urechi, nas și gură în toate zilele de la orele 1—3, p. m. Str. Rotarilor, No. 8 bis.

**Dr. STERIE N. CIURCU**

Viena. VIII. Alserstrasse 49. Cabinet de consultațiune cu celebritățile medicale din Viena, instituit în special pentru pacienții români.

**D-rul NEACOE,** str. Dio-

nisie Nr. 23, dă consultațiuni în toate zilele între oarele 2 și 3 p. m.



**CASA DE SCHIMB MOSCU NACHMIAS**  
 Nr. 8, în palatul "Principele Dimitrie Ghika,  
 (Dacia-Romania) Strada Lipscani, în fața noii  
 clădiri a Băncii Naționale.

**BUCUREȘTI**  
 Cumpără și vinde efecte publice și face or ce  
 schimb de monezi  
 Cursul pe ziua de 15 Februarie 1889

|                                | Cumpri  | Vinde   |
|--------------------------------|---------|---------|
| 5% Rentă Amortisabilă.         | 97 1/4  | 97 1/4  |
| 5% Română perpetuă             | 96 1/2  | 97 1/4  |
| 5% Oblig. de Stat (Conv. Rur.) | 99 1/2  | 100     |
| 4% Rentă Amortisabilă.         | 81 1/2  | 82      |
| 9% Municipale                  | 86 1/2  | 87 1/4  |
| 10 fa. Casei Pens. (300 l.)    | 240     | 245     |
| 7% Scr. funciare Rurale        | 104 1/4 | 105     |
| 5% " " " " " "                 | 96 1/2  | 96 1/4  |
| 7% " " " " " "                 | 104 1/4 | 104 1/4 |
| 6% " " " " " "                 | 100     | 101     |
| 5% " " " " " "                 | 94      | 94 1/2  |
| 5% " " " " " "                 | 82      | 82 1/2  |
| Acțiuni Banca Națională.       | 985     | 995     |
| 3% Losurii Serbesci cu prime.  | 71 1/4  | 78.50   |
| " " " " " "                    | 13      | 14 1/2  |
| " " " " " "                    | 28      | 30      |
| " " " " " "                    | 41      | 44      |
| " " " " " "                    | 27      | 30      |
| " " " " " "                    | 18      | 20      |
| " " " " " "                    | 50      | 53      |
| " " " " " "                    | 55      | 60      |
| Aur contra argint sau bilete.  | 1.800   | 2.10    |
| Florini Wal. Austriac          | 210     | 212     |
| Mărci germane.                 | 124     | 126     |
| Bancnote franceze.             | 100     | 100 1/2 |
| Idem italiene.                 | 99      | 100     |
| Ruble Hârtie                   | 268     | 275     |

NB. Cursul este socotit în aur.

Pentru Anunțuri a se adresa La Hamburg, la Heine  
 Eisler, Annoncen expedition pentru Germania.

**Cel mai eștin și sigur împrumut cu prime**  
**NOILE LOSURI**  
 Crucea Alba Holandeză din Anul 1888 a florini 10  
 Având trei trageri pe an:

| 1 Aprilie 1889                                   | 1 August 1889                                    | 1 Decem. 1889                                    |
|--|--|--|
| Căștigul principal<br>Fr. 100,000<br>In numerar. | Căștigul principal<br>Fr. 400,000<br>In numerar. | Căștigul principal<br>Fr. 100,000<br>In numerar. |

Toate platibile fara nici o retenere.  
 Cel mai mic câștig cu care trebuie să iasă fie-care Los,  
 este de fr. 28 urcându-se până la fr. 50, și prin  
 urmare pierderea capitalului este cu totul imposibilă chiar  
 în cazul cel mai defavorabil.  
 Aceste losuri originale se găsesc de vânzare la toate  
 casele de schimb și de Banca.

**De Vânzare** un loc mare pe calea Victoriei,  
 No. 210 având lațada și pe  
 strada Clopotari, lungimea 65 metri, lărgimea la mijloc 28.  
 față pe calea Victoriei 20, iar pe str. Clopotaru 28 metri.  
 A se adresa Calea Victoriei 163.



**MARELE CIRC SIDOLI**  
 7, Str. Poliției, 7.  
 Astăzi Mercuri 15 Februarie 1889  
**MARE**  
**Representațiune**  
**HIGH-LIFE**  
 Juoi 16 Februarie 1889  
**Representație Extraordinară**  
 In beneficiul mult aplaudatei familiei artistice Bono  
 Cu concursul mai multor artiști noi.  
 Cu stimă, TH. SIDOLI, director

**CASA DE SCHIMB & COMISION RUSSU & JACOB**  
 La „Bursa“ Română  
 2, Str. Lipscani în fața vechiului Palat Dacia 2

Cumpără și vinde efecte publice  
 și face or ce fel de schimb de monezi.  
 Cursul pe ziua de 15 Februarie 1889

|                                 | Cumpri  | Vinde   |
|---------------------------------|---------|---------|
| 5% Rentă Amortisabilă.          | 97 1/4  | 98      |
| 5% Rentă Perpetue.              | 97 1/4  | 97 1/4  |
| 6% Oblig. de Stat (C. Rur.)     | 99 1/2  | 100     |
| 4% Rentă amortis.               | 81 1/2  | 82      |
| 5% " municipale                 | 83      | 86 1/4  |
| 5% " " " "                      | 84      | 87 1/4  |
| 7% Scrișuri fonc. rurale        | 104 1/4 | 105     |
| 5% " " " "                      | 96 1/2  | 96 1/4  |
| 7% " " " urbane                 | 104     | 104 1/4 |
| 6% " " " " "                    | 101 1/2 | 102 1/4 |
| 5% " " " " "                    | 94      | 94 1/2  |
| 5% " " " " " Iași               | 82 1/2  | 82 1/2  |
| Acțiuni Banca Națională.        | 985     | 1000    |
| " " " " " Dacia-Romania.        | 258     | 264     |
| " " " " " 300 Oblig. Pensiuni   | 237     | 245     |
| Imprum Serb. 1888 (Emis. 10 fr) | 13      | 14 1/2  |
| Losurii + roșie austriacă       | 36      | 41      |
| " " " " " roșie ungare          | 27      | 31      |
| " " " " " roșie italiene        | 27      | 30      |
| " " " " " Bancnote Basilia      | 18      | 20      |
| " " " " " Otomane cu prime      | 48      | 52      |
| " " " " " Canal de Panama       | —       | 220     |
| Agio bilete contra aur          | 1.85    | 2.06    |
| Florini val. austriacă          | 2.09    | 2.11    |
| Mărci Germane                   | 1.24    | 1.26    |
| Bancnote Franceze               | 100     | 101     |
| Ruble de hârtie                 | 2.65    | 2.71    |
| + Albă Holandeză.               | 25      | 27      |

NB. Cursul este socotit în aur.

**SOCIETATEA ANONIMA DE BASALT ARTIFICIAL ȘI DE CERAMICA DE LA COTROCENI**  
 Capital social: lei 1.500.000, capital versat la 31 Decembrie 1886, lei 1.370.500

Uzina situată la București, Cotroceni, șoseaua Pandurilor, peste drum de Azilul Elena, legată cu calea ferată prin stațiunea Dealu-Spirea,  
 — DIRECȚIUNEA SOCIETĂȚII: în București, Strada Doamnei Nr. 14, casa F. Göbl —  
 — Adresa telegrafică: BASALT București —

DEPozITE SECUNDARE:  
 In București: Calea Griviței, Nr. 66. In Galați: M. Sebastian Somaripa.  
 Brăila: Grosovich, piața Sf. Arhanghel. Călărași: M. Serghie, B. Farfalomei.  
 Craiova: M. G. Poumay, bancher. Ruseciuc: Thomas & Damianof.

Industria Națională ale cărei produse au obținut la Exponziunea Cooperatorilor din București și Craiova, cea mai mare recompensă:  
**DIPLOMA DE ONOARE CLASA I-a**  
 Extras din prețurile curente pentru București

| Felul materialului   | PREȚURILE |       |        |       |        |       |
|--|-----------|-------|--------|-------|--------|-------|
|  | Cal. 1    |       | Cal. 2 |       | Cal. 3 |       |
| Pavele pentru bordure 10 bucăți la m. pătrat.                      | 350       | 4.25  | 325    | 4.00  | 300    | 3.75  |
| " " " " " pavagiu de stradă și de curți 50 bucăți la metru pătrat. | 270       | 15.00 | 250    | 14.00 | 230    | 13.00 |
| Lespezi pentru trotuare 25 bucăți la m. pătrat.                    | 380       | 11.00 | 360    | 10.50 | 220    | 9.50  |
| Pătrate felurite 36 bucăți la metru pătrat.                        | 240       | 10.00 | 210    | 9.50  | 180    | 8.00  |
| Bordure de grădini 10 bucăți la metru liniar.                      | 150       | —     | 130    | —     | 100    | —     |
| Cărămidă refractare 420 bucăți la metru cubic.                     | 320       | —     | —      | —     | —      | —     |
| " " " " " cu 4, 6 și 8 găuri 40 bucăți la m. p.                    | 65        | —     | —      | —     | —      | —     |

In București și în orașele unde execută lucrări pentru comună, Societatea se însăreținează și cu lucrări particulare, a căror întreținere o garantează pe timp de un an.  
 Asemenea se află la uzina materiale de calitate mai inferioară cu  
 — PREȚURI FOARTE REDUSE —

**GRABITI-VA 600.000 Franci**  
 de câștigat la 1 Aprilie st. n.  
 la cea mai eștină și cea mai avantajoasă din toate lotăriile din lume  
**MAREI LOTARII OTOMANE**  
 la care fie-care număr trebuie să câștige cel puțin 400 franci

Loteria permanentă: 6 trageri pe an, la fie-care 2 luni, 3,300 loturi câștigând suma de 4,800,000 fr.

**TRAGEREA la 1 Aprilie st. n. 1889**  
 TABELA CASTIGURIOAR:

|                   |         |
|-------------------|---------|
| 1 lot fr. 600,000 | 600,000 |
| 1 " " 60,000      | 60,000  |
| 1 " " 20,000      | 20,000  |
| 1 " " 20,000      | 20,000  |
| 1 " " 6,000       | 6,000   |
| 1 " " 6,000       | 6,000   |
| 1 " " 6,000       | 6,000   |
| 1 " " 6,000       | 6,000   |
| 1 " " 6,000       | 6,000   |
| 1 " " 6,000       | 6,000   |
| 21 lot. " " 3,000 | 3,000   |
| 28 " " " " 1,000  | 28,000  |
| 500 " " " " 400   | 200,000 |

550 lot. pentru suma de 1000000  
 Ramburarea loturi or este garantată de către Guvernul Imperial Otoman.

PREȚUL BILETELOR:  
 1 Bilet . . . Franci 5  
 7 Bilete . . . Franci 34  
 25 Bilete . . . Franci 118  
 100 Bilete . . . Franci 465  
 1 bilet pentru 6 trageri numai 25 FRANCI.

Plata loturilor este garantată de guvernul Imperial Otoman și se face îndată după tragere.

CONDIȚIUNI GENERALE  
 A) Lista oficială a tragerii se va trimite numai de cât franco fie-cărui cumpărător după fie-care tragere.  
 B) Ori-ce câștigător va fi înștiințat prin telegramă chiar în ziua tragerii.  
 C) Tragerile sunt publice și au loc la Constantinopol, la Palatul Imperial al monetelor.  
 D) Îndată după primirea banilor, biletele se vor adresa imediat cumpărătorilor.  
 E) Biletele se emit după controlul prealabil al Comisarului Imperial al Burselor de Constantinopol.  
 F) Pentru a primi biletul sau biletele trebuie să se expedieze banii prin mandat postal, ce sa scrișoare recomandată la Directorul.

COMPTOIR COMMERCIAL  
 557, Grande rue de Téké, 557  
 CONSTANTINOPL

„La Jocheu“  
**Harnașamen te Militare**

Aduc la cunoștința numeroasei mele clientele, d-lor joșteri precum și onor. Publică că am transferat

**Magazinul și Atelierul de Șelărie**  
 București. — Calea Victoriei Nr. 57

ce l'am avut în Iași, în timp de 40 ani; cele mai mari recompense obținute la mai multe Expozițiuni din țară precum și diploma de onoare obținută la Expozițiunea internațională de la Viena 1873 sunt cele mai bune dovezi că pot concura cu lucrările efectuate în Atelierul meu cu ori-care fabricant din străinătate. Imi voi da toate silințele ca prin perfecțiune executare a lucrului să satisfac dorința onor. Domni care mă vor onora cu c. unde lor.  
 Ca vechiul industriaș și în vederea reputațiunii câștigată până acum, contez foarte mult în sprijinul tutulor.

**Eduard Hayeck.**

Comenzi pentru districte franco la orice gară din țară. Se repară or ce se atinge de această artă

**Vopsitorie de haine și spălătorie chimică**  
**G. L. SCHMIDT**  
 Strada Isvor Nr. 71, — BUCUREȘTI — Strada Isvor, Nr. 71

Se recomandă cu vopsirea din nou și curățirea garderobelor de dame și bărbați; stufe de camere și decorație; Vopsitorie a resorți pentru stufe prețioase de mase; aceasta este singura metodă pentru a vopsi stufe de mătase, căci prin orice alt tratament ele devin fără lustru și se rup; numai stabilimente de rangul I din străinătate sunt provăzute cu asemenea aparate, ce sunt foarte scumpe și ocupă mult spațiu.  
 Filiale în București: D. Ressel, Str. Academiei Nr. 25. D. Stengel Strada Berzei Nr. 10.  
 După cerere prospecte gratis și franco. 1/12 an z.

**STATE** de Leturi pentru ministerul Cultelor și Justiției se află de vânzare la tipografia Curții.

**FABRICA DE MAȘINE „AUGSBURG“**  
 în AUGSBURG (Germania)  
 Fondată în anul 1840 — Societate pe Acțiuni de la 1-Decebre 1857

Mașine de tipar cu 1 cilindru și cu 2 cilindre.  
 Mașine de tipar pentru a tipări de o dată cu 2 culori.  
 Mașine de tipar cu cilindru și fără cilindru, (funcționând cu pedal).

Mașine de pachetat și de Satinat.  
 Elevatoare pentru edificii cu mai multe etaje.  
 Instalațiuni de Transmișuni de Mașine cu Aburi și de Turbine.

Instalațiune cu mecanismul Cilindric al cernelei pentru mașini simple și mașini de imprimat a 2 culori

**MASINE DE TIPAR ROTATIVE**  
 pentru a tipări Ziare, Broșuri, Ilustrațiuni, și pentru a tipări de o dată cu două sau cu mai multe culori. Cu Aparat de fălțnit, după cea mai nouă construcțiune cu tivă și cu cuțite de fălțnit rotative

Toate Mașinile noastre sunt de construcțiunea cea mai solidă: permit cel mai mare tirajul având tot odată o funcționare sigură și fără șgomot.  
 Am furnizat până la Ianuarie 1889: 3150 Mașine de tipar dintre care 7 Mașine pentru Typographia Statului în București și un mare număr la cele mai însemnate Stabilimente tipografice în România. Representanții pentru România dd. Kubesch & Siegens, București str. Smârdan 53.

Tot-d'odată mai putem procura și diferite alte mașine de tipar și de legat cărți precum cerneala și culori de tipar, ale și orice alte utensile pentru tipografie din fabricele cele mai renumite.  
**Kubesch et Siegenes.**

**De închiriat**  
 Printr'aceasta aducem la cunoștința amatorilor că în palatul nostru din strada Doamnei Nr. 12 se găsește de închiriat cu incepere de la Sf. Dumitru viitor un local pentru restaurațiune și 2 prăvălii toate iluminate electric.  
 A se adresa pentru informațiuni mai detaliate la secretariatul direcțiunii în orele de birou 10—12 a. m. și 2—7 p.m.  
 Direcțiunea generală a societății de asigurare „Națională“

**„NAȚIONALĂ“**  
 SOCIETATE GENERALA DE ASIGURARE IN BUCUREȘTI

Capital de acțiuni 3,000,000 Lei aur deplin versată  
 Rezervă de premii și fondul de rezervă 1,500,000 Lei

**„Natională“ asigură:**  
 în contra Incendiului, grindinei, spargerei giumurilor, în contra daunelor de transport precum și valuri.  
 Asigurări asupra vieții omului se primesc în toate combinațiunile usitate precum: caz de moarte, supra-viețuire, zestre și rente.

Sediul social  
 în palatul societății  
 Strada Doamnei, Nr. 12, București

Representanța generală în București, strada Smârdan No. 4.  
 Agenții în toate orașele țerei.

**40% MAI EȘTIN**

**Magazinul de Pânzărie și Lingerie „la Confiență“**  
 Calea Victoriei vis-a-vis de Teatru, în noul hotel Continental.

**DESFACERE TOTALA**  
 Desfacere prin autorizațiunea Onor Camerei de comerț, cu un scăzământ de 40% din cauză de retragere a acestei ramure de comerț.  
 Mărfurile care compun magazinul sunt cele următoare: Diferite feluri de olandă din fabricile cele mai renumite schifoane, madapolonuri, pichet, pânze de saltele, de mobile, mese, servete, cărpe de bucătărie, prosoape, cămăși bărbătești, ismene, gulere, manșete, flaneluțe, ciorapi de dame și bărbați, batiste de olandă și fantesie lăngerie de dame marcate, broderie, dantele și diferite alte articole.  
 Această desfacere nu va dura mai mult de 3 luni de zile cel mult, grăbitivă și profitată de o ocaziune nemaipomenit de eștin.

**NOUL ALAMBIC**  
 BREVETAT, Sistemul DEROY  
 Produce rachiri superioare, fără retrocere, din via, must de mere, drojdie, tisovică, fructe și must. Necredător tuturor imitațiunilor. Garantează o perfectă funcționare. 1400 aparate au fost vândute în 3 ani. Mici Alambicuri pentru amatori de la uca în sus. Aparat pentru a distila și a Ju face mai curat Sistemul Derooy. — DEROY FILS AINÉ, Constructor, rue du Théâtre, No 73, 75, 77 la Paris. Trimite francato tarife illustr. cu prețurile lor.

**Mare Depou de Vinuri de Drăgășani**  
**HOTEL KIRIAZI**  
 Vinde en gros și en detail  
**Vinuri veritabile de Drăgășani**  
 VECHI și NUOI  
 Vin negru Golu-Drâncea  
 Pelin. — Ţuică veche și Drojdie  
 Prețuri moderate.

George Șerbănescu  
 Hotel Kiriazi, Str. Bănari, 5.

La tipografia Curții Regale, Pasagiul Român, No. 12, se află de vânzare Matricole pentru școale.  
 Hârtia din fabrica de la Câmpulung.

**„MONITORUL COMUNAL“**  
 AL  
**PRIMARIEI BUCUREȘTI**  
 Nr. 12. — Administrația Pasagiul Român. — Nr. 12

Primește anunțuri și inserțiuni cu prețuri moderate